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Maatalous

Munakunta nostaa tuottajahinto-
ja 7–9 senttiä kilolta 22. lokakuu-
ta. Korotuksen suuruus riippuu 
tuotantosuunnasta.

Korotus on toinen tämän syk-
syn aikana. Edellisen kerran Mu-
nakunta nosti tuottajahintojaan 
tässä kuussa noin seitsemällä 
sentillä kilolta.

Munakunta uudistaa parhail-
laan logistiikkaansa. Munien 
keräilyssä siirrytään nykyisistä 
paperimassakennoista muovi-
kennoihin.

Tuottajahinnan korotuksen 
yhteydessä yritys palkitsee yhden 
sentin lisäkorotuksella ne tuotta-
jat, jotka ryhtyvät lokakuussa toi-

mittamaan kananmunat nykyistä 
korkeammilla viisikerroksisilla 
lavoilla. Korkeammat lavat tehos-
tavat huomattavasti toimintoja, 
Munakunnasta kerrotaan.

Munakunta kertoo pyrkivänsä 
auttamaan tuottajahinnan korot-
tamisella kallistuvien tuotanto-
panoshintojen kanssa painiske-
levia tuottajia.

Etenkin rehukustannusten 
nousun vuoksi kananmunien 
tuottajahintoihin kohdistuu 
edelleen korotuspaineita, jotta 
kanojen hyvinvointiin tehdyt isot 
investoinnit saataisiin makset-
tua, yritys kertoo tiedotteessaan.
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Munakunta nostaa 
tuottajahintaa

Puutarhatuotteiden varastoin-
titukea voi hakea 26. lokakuuta 
saakka.

Hakulomake 228 postitetaan 
tällä viikolla niille, jotka hakivat 
varastointitukea viime vuonna. 
Mukana on täyttöohje sekä va-
rastoitujen tuotteiden määrän 
marras- ja joulukuun ilmoitus-
lomakkeet. Lisäksi liitteenä on 
mallikappale varastokirjanpito-
lomakkeesta.

Lomake täyttöohjeineen on 
saatavissa myös internetosoit-
teesta www.suomi.fi/lomakkeet.

Jos peltoja on kahden eri tuki-
vyöhykkeen (A/B tai C) alueella, 
täytetään kaksi hakemusloma-
ketta. Lomake on palautettava 

elykeskukseen viimeistään 
26.10.

Mukana olevilla kahdella va-
rastomäärälomakkeella ilmoi-
tetaan varastoitujen tuotteiden 
kuutiomäärä 15.11. ja 14.12. Nämä 
ilmoitukset on toimitettava ely-
keskukseen viimeistään 31.12.

Tukiehdot eivät ole muut-
tuneet viime vuodesta. Varas-
tointitukea saavat kiinankaali, 
kyssäkaali, lanttu, mukulaselle-
ri, nauris, omena, palsternakka, 
porkkana, punajuuri, punakaali, 
purjo, ruusukaali, savoijinkaali, 
sipuli ja valkokaali. 

Tuki maksetaan arviolta maa-
lis–huhtikuussa 2013.

SATU LEHTONEN

Puutarhatuotteiden 
varastointituki haussa

Tuottajien pitäisi saada tuot-
tamastaan lihasta selkeästi 
nykyistä korkeampi hinta, jotta 
he voisivat parantaa eläinten 
hyvinvointia, sanoo toiminnan-
johtaja Helinä Ylisirniö Suo-
men eläinsuojeluyhdistysten 
liitosta SEY:stä.

”Nyt kauppa vie välistä yhä 
suuremman osan.”

Ylisirniö painottaa, että SEY 
tai eläinsuojeluyhdistykset eivät 
lähtökohtaisesti ole tuottajien 
kanssa eri puolilla, vaikka asi-
oista välillä ollaan hyvinkin eri 
mieltä. 

Ituhipit eivät  
halua sioille leluja
Tuottajia ei haluta syyllistää, 
mutta SEY:n ja eläinsuojeluyh-
distysten tehtävä on eläinten 
hyvinvoinnista huolehtiminen 
ja edistäminen.

Esimerkiksi voidaan ottaa si-
kojen virikkeet.

”Me emme halua sioille le-
luja, jotta niillä olisi kivaa, vaan 
virikemateriaalia, jotta ne saavat 
toteuttaa lajityypillistä käyttäy-
tymistään.”

”Tässä ei ole kyse mistään 
ituhippien ja kukkahattutätien 
päähänpinttymästä”, Ylisirniö 
huomauttaa. Monet tieteelliset 

tutkimukset todistavat, että sioil-
la on sisäsyntyinen tarve tonkia. 

Jos ne eivät voi tätä tarvetta 
toteuttaa eli käyttäytyä lajityy-
pillisellä tavalla, ne turhautuvat 
ja stressaantuvat.

Stressaantunut eläin tuottaa 
huonommin, joten eläinten hy-
vinvointi on myös tuottajan etu.

Sikojen oloissa  
kohennettavaa
Tuotantoeläimistä erityisesti 
sikojen olosuhteissa on paran-
tamisen varaa, Eläinsuojeluyh-
distys katsoo.

”Ongelmat ovat sekä yksittäi-
siä että rakenteellisia.”

Yleensä eläinten huonot olo-
suhteet ovat seurausta omistajan 
pahoinvoinnista. Suoranaisia 
eläinrääkkäystapauksia tuotan-
toeläinpuolella sattuu harvoin. 

Rakenteellisilla ongelmilla 
tarkoitetaan sianlihan tuotan-
toketjua, jossa olosuhteet on 
viritetty tuotannon maksimoimi-
seksi, Ylisirniö selittää. Esi-
merkkinä hän mainitsee sikojen 
tilavaatimuksen. Pääsääntöisesti 
sioilla on käytössään lain vaatima 
määrä tilaa. Sitä pitäisi kuitenkin 
olla enemmän, jotta ne voisivat 
paremmin. 

MAIJA ALA-SIURUA

SEY korottaisi
lihan tuottajahintoja

Me emme halua sioille leluja, jotta niillä olisi kivaa, vaan virikemateriaalia, jotta ne saavat 
toteuttaa lajityypillistä käyttäytymistään. Toiminnanjohtaja Helinä Ylisirniö, Suomen eläinsuojeluyhdistysten liitto

Kari Salonen

PARAINEN (MT)
Omenasato on kypsynyt tänä 
vuonna normaalia myöhemmin. 
Sato on myös jäämässä Manner-
Suomessa keskimääräistä pie-
nemmäksi.

”Arvioisin, että sato on lähes 
puolta pienempi kuin viime 
vuonna. Viime vuonna tosin saa-
tiin erittäin hyvä sato. Keskimää-
räisestä sadosta jäädään lähes 
kolmanneksen”, pohtii omenan-
viljelijä Toni Rahkonen.

Rahkonen viljelee omenatilaa 
Heisalan saarella Paraisilla.

Tärkein syy tavanomaista hei-
kompaan satoon on Rahkosen 
arvion mukaan omenalle liian 
kylmä kasvukausi sekä epäta-
sainen kukinta. Myös aurinkoa 
on ollut omenan tarpeisiin liian 
vähän.

”Toisaalta viime vuoden sato 
oli tavanomaista parempi. Ome-
na ei pysty joka vuosi tuottamaan 
huippusatoa.”

Saaristossa sadosta näyttäisi 
Rahkosen kuuleman mukaan 
tulevan hieman parempi kuin 
Manner-Suomessa. Ahvenan-
maalla sen sijaan oltaisiin yltä-
mässä lähes normaaliin mää-
rään.

Kolmekymmentä 
lajiketta viljelyssä
Omenasadon korjuu on Rah-
kosen tilalla paraikaa hyvässä 
vauhdissa.

Tilan kymmenellä omena-
hehtaarilla on viljelyksessä tällä 
hetkellä noin 30 lajiketta.

Niistä 10–15 on tilan pääla-
jikkeita, joita viljellään muita 
enemmän. Ehdottomasti tärkein 
lajike on Lobo. Sitä on lähes puo-
let tuotannosta.

”Omenia on tällä hetkellä noin 
kymmenen hehtaaria. Puita on 
kymmenisentuhatta.”

Omenan viljely on pitkäjän-
teistä puuhaa, sillä jo uusien la-
jikkeiden etsiminen ja tuominen 
tuotantoon on iso prosessi.

Yhdessä tai kahdessa vuodes-
sa puut eivät kasva tuotanto-
kuntoon, eikä riitä, että istuttaa 
kokeeksi muutaman puun jotain 
kiinnostavaa lajiketta.

”Puita pitää olla vähintään pa-
risataa, jotta näkee, onko lajike 

tuotantoon sopiva”, Rahkonen 
kuvaa.

Laajentaminen 
tavoitteena lähivuosina
Rahkonen suunnittelee laajen-
tavansa omenantuotantoa lähi-
vuosina noin puolella nykyises-
tä, viiteentoista hehtaariin.

Hän on aloittanut tuotannon 
vuonna 2010, jolloin tilalla teh-
tiin sukupolvenvaihdos. Sen 

jälkeen hän on investoinut lajit-
telu- ja pakkauslinjastoon, joka 
otettiin käyttöön tänä vuonna.

Loppukesään asti Rahkosella 
oli omenantuotannon rinnalla 
myös lypsykarjaa. Hän koki sen 
kuitenkin omenan ohella liian 
sitovaksi.

Navetalle on suunnitteilla 
uutta käyttöä. ”Kuukauden pääs-
tä otamme naapurista hiehoja 
kasvatettavaksi.”

Tilalla on isännän itsensä li-
säksi yksi vakituinen työnteki-
jä. Keväällä ja syksyllä tarvitaan 
myös vaihteleva määrä määrä-
aikaisia työntekijöitä.

”Nyt poiminta-aikaan meillä 
on seitsemän kausityönteki-
jää.”

Isäntä itse ei enää ehdi en-
tiseen tapaan omenien poi-
mintaan. Myynti ja kuljetukset 
pitävät hänet kiireisenä.

Rahkonen toimittaa omenia 
sekä tilan toista tuotetta, ome-
natäysmehua, Turun alueen K-
kauppoihin, Citymarketeihin ja 
supermarketeihin.

Mantereelta ei ole Heisalan 
saarelle siltaa. Siksi omenien 
matka kauppaan alkaa yhteys-
aluksella, joka kulkee Heisalan 
ja mantereen väliä kuusi kertaa 
päivässä.

JUHANI REKU

Omenan tie Heisalan saarelta 
kauppaan alkaa lauttamatkalla
Paraisten Heisalan 
saaressa sijaitseva 
omenatarha on 
riippuvainen 
mantereelle vievän 
yhteysaluksen 
aikataulusta. 
Saaristossa 
edellytykset 
omenanviljelylle 
ovat kuitenkin 
otolliset.

Toni Rahkonen on investoinut uuteen lajittelu- ja pakkaus-
linjaan. Kone kuvaa jokaisen omenan useasta kulmasta
ja määrittelee sekä omenien koon että värin.

Tuoremehua puristetaan
niistä omenista, jotka eivät 
päädy kauppaan.

David Lindell on isännän lisäksi tilan ainoa vakituinen
työntekijä. Omenien korjuun ja lajittelun lisäksi hän osallistuu 
muun muassa rakennusten huoltoon.

Viime viikolla Heisalassa poimittiin Summerred-lajiketta. Summerred on kanadalaista alkuperää oleva lajike, joka on raikkaan happoinen, Toni Rahkonen
kertoo.

Omena ei
pysty joka

vuosi tuottamaan 
huippusatoa.«
Toni rahkonen   
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